

EDITORIAL

AUTONOMÍA PROVINCIAL

Días pasados se ha echado a volar la frase *autonomía*, tratándose del sistema administrativo que más conviene a la vida de las provincias y de los pueblos y a su adelanto en orden a los intereses materiales.

Conformes nosotros con el fondo de la idea, pues es este un punto en que nos parece que vamos de acuerdo todos los periódicos de Filipinas, sencillamente porque es el pensamiento más arraigado en la opinión pública, no podemos oír esa palabra sin que salgamos en seguida a su encuentro, para que no se desvíe de su natural camino aspiración tan nobilísima de reforma y para que, poniendo las cosas en su lugar, se facilite en el terreno de los hechos lo que quizá de otro modo no llegaría nunca a cobrar vida real.

En los tiempos que corren se ha abusado mucho de la palabra *autonomía*, y a ese abuso se debe que algunos se entusiasmen con demasiada vehemencia al oírlo y que otros la reciban con prevención; causando en la generalidad un efecto poco acorde con la intención que guía al que la pronuncia, pues raro es aquel que la comprende en su verdadero sentido y que se hace cargo de lo que con ella se quiere significar.

Deber es de la Prensa, al usarla hoy, explicar lo que quiere decir.

Vago ese vocablo en su significado fundamental, pues etimológicamente tan solo quiere decir *con ley propia*, ha obtenido en la práctica una extensión de sentido considerable, llegando a comprenderse con él desde el obrar desembarazado y propio de su naturaleza por parte de un ser cualquiera en un punto determinado de los que componen su actividad, sin rechazar por ello sumisiones y hasta servidumbres en otros órdenes de la vida, hasta la sinonimia de independencia.

En la ciencia moderna se ha echado mano de la palabra *autonomía* para expresar propiamente la naturaleza y forma de desenvolverse de cada institución en el organismo político, civil ó social, en que hoy se resuelve la vida entera del hombre, individual ó colectiva. Pero no debemos olvidar lo que la ciencia es y representa, concepto que nos aclarará por completo el valor del vocablo á que nos referimos.

Entiéndase bien, pues que vamos á trazar algunas líneas de carácter doctrinal, que no haremos sino pararnos un momento en la vertiginosa marcha de la vida práctica y diaria; desprendiéndonos en lo posible del medio externo y sensible que nos rodea, para abstraernos algún tanto en las esferas de lo ideal, y por este medio despertar en los que nos leen, nociones y principios, de todos conocidos, pero que con facilidad se oscurecen al embate de las pasiones y de las activas luchas de la vida.

Se considera á la ciencia como algo superior de carácter permanente y fundamental, construido sobre bases todo lo absolutas y perfectas que permite la relatividad humana. De aquí que los diversos elementos y detalles que la componen ó que encierra, ligados entre sí y con el todo en maravillosa armonía, no puedan existir realmente en todos los momentos de la Historia, si de un modo uniforme no están desarrolladas á igual altura todas las partes que constituyen el edificio. Cuando algunos no han alcanzado en la realidad, el maximum de progreso que se ha presumido para la construcción, la ciencia no puede realizarse sino defectuosamente en aquel punto, y en tanto va acercándose ó separándose de los principios, ó sea del supremo ideal, hasta el punto de casi confundirse con él ó desemejarse de tal modo que parece no se le tiene en cuenta, en cuanto es menor ó mayor el atraso de esos elementos de la vida.

Aplicando esta verdad al caso que nos ocupa, la autonomía de cada institución necesita que la institución misma exista y preste alimento suficiente á la forma filosófica de desenvolvimiento que encierra la palabra *autonomía*. Si esos organismos, como se les llama, ó esas instituciones están por crearse, ó creadas, se hallan en su infancia, dadas autonomía es precisamente ir contra la ciencia.

Y los organismos no se forman á la sombra de las autonomías, como con olvido de la verdad suele algunas veces decirse; para que exista un acto, para que se verifique una obra, es necesario primero sujeto que la realice y objeto realizado. Despues podrá venir la forma de realizarse; sin que pueda ocurrirse que dando primero la forma, se crean ni el sujeto ni el objeto.

Para que la autonomía provincial exista, es preciso primero que haya provincias, en el sentido de instituciones ó organismos. Para que á sus actos se les dé el valor de la obra

propia de un ser racional, es necesario que haya quien realice esos actos con el conocimiento y voluntad que en el ser se exigen. Y como la provincia, si no ha de ser una abstracción sin realidad ó fundamento serio, es preciso que la constituya el conjunto armónico de los esfuerzos de sus habitantes para vivir como tal institución, mientras esos habitantes, convertidos en seres de Derecho, con capacidad y facultad de obrar suficientes para realizar actos jurídicos de carácter tan complejo nada menos que como el que supone una persona social, no existan, será cándido hablar de autonomía provincial.

En la primera mitad de este siglo floreció una escuela política, menos filosófica, pero más práctica, que llamó á esa autonomía, *descentralización*.

Si lo que se quiere significar al usar hoy la primera palabra, es lo que la segunda expresa, y lo que se pretende es llevar á las agrupaciones de pueblos que constituyen un grupo administrativo superior en Filipinas, algunas bases que, preparadas de arriba abajo, vayan componiendo el cimiento de lo que mañana puede ser un edificio orgánico, y educando á los habitantes de las mismas en los rudimentos de la vida pública, circunscrita por ahora al círculo del pueblo ó de la provincia, entonces llámense las cosas por su nombre y no desorientemos su objeto; que contra la máxima, tan mal entendida y aplicada generalmente, de *Le nom ne fait rien á la chose*, hay el principio de que *El nombre debe ser la expresión genuina de la idea*.

Si se quiere *descentralizar*, no pidamos *autonomía*.

CORREO DIRECTO

Madrid 16 noviembre 1887.

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

Acercas de la situación general de la política interior y exterior, he aquí el cuadro de las deliberaciones del Consejo de Ministros celebrado ayer, conforme á la nota-extracto facilitada, según costumbre, por la Sub-secretaría de la Presidencia del Consejo de Ministros.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco y media de la tarde se reunieron ayer en Consejo los Ministros, permaneciendo en la Presidencia hasta las ocho.

POLÍTICA INTERIOR

Siendo el primero á que concurría el Sr. Albareda, se dió principio, como era natural, por enterarle de la situación de las cosas, manifestándole el Sr. Sagasta, no solo el estado en que se hallaba el Ministerio de la Gobernación en relación con la causa pública, de lo cual ya previamente le había enterado su antecesor el Sr. Leon y Castillo, en la entrevista que celebraron al tiempo de su llegada, sino también su deseo y el de todos sus compañeros de que fuese preparando lo conveniente para la próxima campaña parlamentaria, aunando las voluntades, ahora no poco discordes, y suavizando asperezas y haciendo cuanto en este particular puede hacer el Sr. Albareda por la especialidad de su carácter.

NUSTRAS RELACIONES CON FRANCIA

El ex-embajador y nuevo Ministro correspondió, á su vez, enterando minuciosamente á sus colegas del estado de nuestras relaciones con Francia, llenando con esto la ausencia del Sr. Morst; aseguró que eran muy cordiales y excelentes las disposiciones de aquel Gobierno para con España; tranquilizó á sus compañeros respecto á los trabajos de los emigrados, á los cuales no daba importancia alguna; como caso concreto y del mayor interés, habló del curso que llevaba la negociación relativa á la importación de vinos en Francia, negociación que dijo hallarse en vías de satisfactorio arreglo para nuestra nación, á juzgar por las conferencias que al efecto había celebrado con el Presidente del Consejo y con el Ministro de Relaciones extranjeras.

También expresó la confianza de que el Gobierno francés emprendería, en breve plazo, las obras del ferro-carril que ha de empalmar con el nuestro de Canfranc.

Por lo que hace á la gestión recomendada por el Sr. Sagasta de aunar voluntades y suavizar asperezas, dijo que había celebrado una conferencia con el señor Marqués de la Vega de Armijo, con lo cual indicaba que eran dos asperezas que se proponía limar y suavizar. Los periódicos aseguran que logró su objeto el señor Albareda.

ASUNTOS DE ULTRAMAR

Como cuestión de suma importancia y en la actualidad candente, se trató de los asuntos ultramarinos, dando cuenta el señor Balaguer de los telegramas que había recibido, uno del Gobernador general de Cuba y otro del de Puerto Rico.

PAGO DE ANTICIPOS DEL MINISTERIO DE HACIENDA AL DE ULTRAMAR

En la eterna cuestión de los anticipos que el Ministerio de Hacienda ha hecho y hace por varios conceptos al de Ultramar, se presentó ayer la de pago del empréstito que en tiempo del Sr. Camacho hizo el Tesoro de la Península al de Cuba, y que había de reintegrarse en determinado plazo. El Ministerio de Ultramar, para pagar el anticipo, pretende hacerlo con billetes de

Cuba emitidos al unificar la deuda; pero como el valor nominal no es el efectivo y se quiere pagar con aquel tipo, el de Hacienda no se conforma y exige el pago, en forma que no sufran perjuicio los intereses del Tesoro peninsular.

En vista de la divergencia de opinión entre los dos Ministros, el Consejo acordó, como especie de arbitraje, que el expediente se remitiera al Ministro de Gracia y Justicia para que propusiera en otro Consejo la resolución procedente.

DENEGACION DE INDULTOS

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de tres expedientes de indulto. Examinadas las circunstancias de los hechos y de las personas, se acordó que no procedía aconsejar á S. M. el ejercicio de su prerrogativa de gracia.

OTROS ASUNTOS

Se dió cuenta de un expediente de transferencias de crédito del Ministerio de Marina; de dos del de Fomento relativas á obras públicas y al nombramiento de la comisión azucarera y del nombramiento para una vacante producida por fallecimiento, en Cuba.

No se trató de otros nombramientos, ni tampoco del discurso de la Corona, terminando el Consejo á las ocho de la noche. El próximo dicen que será de más importancia política, pues en él quedarán trazadas las líneas generales del Mensaje y la combinación de altos puestos, que ha de preceder á la apertura de las Cortes.

Aparte de esto, los sucesos de mayor importancia durante esta última semana, son: la permuta del Ministro de la Gobernación y de nuestro embajador en París; la toma de posesión de la isla de Perejil; el casamiento del Sr. Cánovas; la enfermedad del general Echagüe y la cogida de Frascuelo.

Respecto del primer suceso, que es el más importante, lo que hay de cierto y positivo es lo que expresa la siguiente declaración del Sr. Albareda.

Preguntando el Ministro de la Gobernación Sr. Albareda, por las causas de la modificación ministerial, contestó al periodista autor de la pregunta: «Aquí no ha pasado nada, Leon y Castillo, que está malo, se va á París á ponerse bueno, y yo, que estaba bueno en París, he venido aquí á ponerme malo.»

No obstante esta expresión que bajo una forma ingeniosa entraña toda la verdad, y nada más que la verdad, sobre este suceso, algunos periódicos han hecho los siguientes comentarios:

Dado el sistema que ha puesto en práctica el Sr. Sagasta para resolver las cuestiones de gobierno, no podría causarnos extrañeza que, antes de la reunión de Cortes, publicara que, antes de la reunión de Cortes, publicara la *Gaceta* los decretos nombrando Ministro de Ultramar al Sr. Montez Rios, y presidente del Consejo de Instrucción pública al señor Balaguer, habiendo facilitado el mismo Ministro de Ultramar esta combinación. Otros ministeriales dan una versión contraria, asegurando que al ofrecer el Sr. Navarro Rodrigo su cartera al Sr. Sagasta, según dijimos, manifestó el Sr. Balaguer que él no podía hacer otro tanto, pues necesitaba defender en las Cortes su gestión ultramarina.

Puestos á hablar de permutas, los ministeriales anunciaban también como próxima la de los Sres. Navarro y Rodrigo y Groizard.

Así como consideramos la primera verosímil, creemos que ésta no se encuentra tan adelantada, y lo creemos, porque tenemos por cierto que al Sr. Groizard se le ha consultado recientemente sobre si estaría dispuesto á aceptar la propuesta para la Dirección del Banco Hipotecario, sin que hasta la fecha haya tenido tiempo de contestar.

De otro cambio ministerial se hablaba.

El Sr. Rodríguez Arias, pasara por esta combinación, á la capitania general del departamento de Cádiz, sustituyéndole en el Ministerio el general Beranger.

No es el general Rodríguez Arias de los más encariados con esa cartera; prefiere el mando del departamento de Cádiz. Allí ha nacido, allí tiene afectos de familia, allí encuentra la tranquilidad que necesita su quebrantada salud.

Por estas consideraciones, creemos que esta combinación tiene visos de verosimilitud.

Los ministeriales, por cuenta de quien hablamos, creen que estas permutas y cambios se realizarán antes de inaugurarse la tercera legislatura.

Hay que acoger con mucha reserva todos estos rumores que son meros comentarios, pues precisamente ayer los círculos políticos han estado muy desanimados.

En el Congreso no se ha dicho nada de particular, ni que merezca comentarios de ninguna especie.

Las aguas que con abundancia caen desde hace tres días, han llenado de júbilo á todos los labradores, y han ejercido así mismo, muy benéfica influencia sobre la salud pública.

De Teatros, poco y no muy bueno. El Real, cerrado por estar enfermos cuatro de las principales artistas.

LA COGIDA DE FRASCUELO.

Hace tres días que no se habla en Madrid, y seguramente en España entera, de otra cosa que de la cogida de Frascuelo y de las fatales consecuencias que puede tener para el afamado torero.

Hagamos un poco de historia. Existe en Madrid una Sociedad que lleva al pomposo nombre de «El Gran Pensamiento» y que apenas dá otras manifestaciones de su existencia que organizar corridas de toros con gran aparato y ofreciendo los mayores atractivos para los aficionados á esta fiesta.

«El Gran Pensamiento» dispuso una de estas corridas para el día 6 del actual, pero hubo de suspenderse por indisposición del

público, ó lo que es lo mismo, por no haber vendido bastantes billetes de entrada.

La corrida se verificó el domingo 13, figurando como primer espada Salvador Sanchez (Frascuelo).

A la una y media comenzó el espectáculo, corriéndose en primer término dos toros á la usanza portuguesa, y luego otros dos al estilo de la época de Pepe Hillo.

Comenzó despues la lidia de seis toros en la forma hoy acostumbrada, por las cuadrillas del mencionado Frascuelo, Angel Pastor y el *Bebé*, que por no ser aún espada de cartel mató los dos últimos toros lidiados.

El primero que pisó el redondel, pertenecía á la bacada de don Antonio Hernandez, y era conocido de los mayores por el nombre de *Peluquero*. En la suerte de varas fué voluntario dejándose pinchar varias veces, y sin dificultad alguna, le pusieron tres pares de banderillas.

Llegada la hora ó momento de la muerte, cogió los trastos Frascuelo, y despues del brinido de rigor, se dirigió á donde estaba el toro, pasándole de muleta en corto y ceñido, como se dice en el lenguaje taurómico. Por exceso de confianza tardó en liar la muleta, arrojándosele el toro sin poder evitar la embestida. Fué volteado y herido. Levantóse del suelo rápidamente, cogiendo espada y muleta del suelo, y diciendo á los toreros que le rodeaban «Fuera todo el mundo!» cuadró al toro y lo mató de una estocada hasta el puño.

Acto seguido vióse obligado á retirarse á la enfermería, siendo reconocido por los médicos de guardia. Recibió una herida bastante profunda en el bajo vientre y lado izquierdo, de abajo á arriba, llegando hasta la costilla octava que se le fracturó. En una camilla y en hombros de cuatro de sus admiradores, fué trasladado á su domicilio, seguido de un gentío inmenso. Los médicos dijeron, desde un principio, que la herida era grave reservándose su pronóstico.

La corrida continuó, matando tres toros Angel Pastor y dos el *Bebé*. Frascuelo ocupa un piso principal en la Plaza de Santo Domingo. Sus habitaciones se ven constantemente llenas de toreros y aficionados que se interesan por su salud. Hasta la Reina Regente envió ayer un caballero para informarse de la salud del afamado torero.

Se reciben diariamente cartas y telegramas á centenares, y los corresponsales de periódicos nacionales y extranjeros, transmiten á todas partes varias veces al día el curso de la enfermedad.

A las cuatro de la tarde de hoy 16, continúa en el mismo estado de gravedad, pero no se han perdido aún las esperanzas de su salvación.

Del extranjero doy lo más notable de estos días, debiendo advertir que si esta reseña parece desahogada, ó incompleta, la causa estriba en que ayer faltó, por efecto del temporal reinante en el centro de Francia, el enlace del correo europeo con nuestro servicio en Irún; y hoy ha venido con un gran retraso que no da tiempo de revisar los periódicos antes de la salida de este correo.

LA VISITA DEL CZAR AL EMPERADOR GUILLERMO

La *Gaceta de Colonia* confirma que en la corte de Berlín se cuenta con la visita del Emperador y de la Emperatriz de Rusia; pero añade que, atendidas las circunstancias en que se encuentra la familia Imperial alemana, esa visita se efectuará probablemente sin ningún aparato. Para esta fecha estará de regreso en Berlín el Príncipe Guillermo, el cual representará al Emperador. De todos modos el Príncipe Regente de Brunswick y el Príncipe y la Princesa Adalberto, llegarán á Berlín en esta semana, para recibir al Czar; también se hallará presente el Príncipe Enrique.

Al *Standard* le dicen de Berlín, que la carta en que el Czar ha informado al Emperador Guillermo de su intención de pasar por su corte, está concebida en los términos más cordiales. El Czar insiste en que el Emperador, atendida su edad avanzada, se abstenga de acudir á la estación.

De consiguiente el General Werder, Gobernador de Berlín, irá á esperar al Soborano ruso en Witenberg, á mitad de camino entre Hamburgo y la capital, y le acompañará hasta ésta, adonde llegará el tren imperial el 18 á las diez de la mañana.

Recibirán á los augustos viajeros todos los Príncipes y Generales prusianos. Los Emperadores serán conducidos directamente á la Embajada de Rusia, donde el Czar y la Czarina serán recibidos por la Princesa Guillermo en nombre de la Emperatriz Augusta.

El Czar irá en seguida á visitar al Emperador, quien le devolverá poco despues la visita.

Por la noche habrá comida de gala en la corte, y á las once, poco más ó menos, los Emperadores de Rusia se pondrán en camino para San Petersburgo.

Como medida de precaución, la línea de Wirballen, por donde regresarán los augustos Soberanos á la capital de su Imperio, estará ocupada militarmente.

Hoy era esperado en Berlín el Príncipe de Bismark.

MANIFESTACIONES CONTRA EL CZAR EN BERLIN

Telegrafian, con fecha 13 del actual, á la *France*, desde Berlín, que en la noche del 12 más de 300 personas se hallaban reunidas en un salón de conciertos del barrio Moabit. Varias veces los asistentes gritaron: «¡Viva el Emperador! ¡Viva nuestro Kronprinz!»

Al final de la sesión, varios individuos, que no se conocen, dieron gritos de «¡Abajo Rusia! ¡Abajo el Czar!»

Se citan manifestaciones parecidas contra el Czar en varios puntos de la capital, en Charlottenburg, en Stettin y en Bromberg. La prensa alemana se halla estos días llena de invectivas contra Rusia y su Soberano.

Parece evidente que hay aquí una consigna, y que ésta viene de un alto personaje que quiere intimidar á Rusia.

Telegrafian de Viena al *Times*, con fecha 11 del actual, que el Gobernador general del Cáucaso, ha publicado un decreto expulsando á todos los judíos de Jiflis.

Existen en la ciudad cerca de 6.000 hebreos. Esta medida cruel se adoptará pronto para todo el Cáucaso.

Se indica para suceder al Conde Corti en la Embajada de Italia, en Londres, á Mr. Ressimann, Encargado de Negocios de la Embajada italiana en París.

Mr. Ressimann, que fué á la capital francesa con el Conde Nigra, hace más de veinte años que vive en ella, siendo el brazo derecho de todos los representantes del Gobierno italiano que se han sucedido en la Embajada de Italia en París.

El *Gaulois* dice que hace mucho tiempo que hubiera podido ser jefe de misión, pero su afición á París le ha hecho renunciar constantemente todas las proposiciones con que le han brindado.

No por eso ha sufrido retraso en su carrera, pues á su edad de cuarenta y cinco años pasa á ser titular de una de las más importantes Embajadas de Europa.

EL ASUNTO WILSON

Paris 15.—El asunto Wilson continúa preocupando vivamente la atención pública. Ya se ha averiguado lo que dió lugar al acuerdo tomado á última hora, por la comisión de información parlamentaria, sobre el cual se guardó la mayor reserva.

El señor Carlos Laurent, director del periódico *Paris*, declaró que existían en esta capital pruebas de que el señor Wilson, de acuerdo con el senador d'Andlau, condeñado ayer en rebeldía á cinco años de cárcel, había conseguido una condecoración para un gran propietario agrícola mediante la suma de 80.000 francos.

Los delegados nombrados por la comisión, guardando el mayor secreto sobre esta revelación, se dirigieron en el acto al Juzgado, previniéndole que seculares sin pérdida de tiempo todos los documentos destinados á esclarecer el hecho.—R.

EXTRANJERO

EUROPA.

Parece como que, las tres naciones Inglaterra, Francia y Alemania, han entablado una competencia para ver cual de las tres puede presentar una página más negra á la historia, de los acontecimientos desarrollados en los quince últimos días. La primera, con sus casi diarias colisiones entre los anarquistas y la fuerza pública, hace funcionar el telégrafo sin descanso y aumenta, en proporciones no escasas, el larguísimo catálogo del contingente que á la muerte proporciona la defensa de las ideas socialistas.

De un momento á otro, se espera la repetición de sucesos tan tristes como los de la plaza de Trafalgar en Londres, que ya conocen nuestros lectores.

FRANCIA

La cámara de Diputados ha autorizado se procesara á M. Wilson, por 527 votos contra 3.

En estos días ha muerto el general Fló, embajador que fué en Rusia.

Se ha verificado un duelo entre M. Rochefort y M. Marouk, editor del periódico titulado *Cri du Peuple*. M. Marouk fué herido.

Al marchar el general Boulanger de Clermont á Paris, ya terminado su arresto, ha sido objeto de muchas manifestaciones populares, durante el tránsito.

En Nevers, numerosos soldados se confundieron con el pueblo, para aclamarle.

En el departamento de Vancluse, se han sentido temblores de tierra. Los mas fuertes fueron en San Saturnin, donde se quebrantaron muchas paredes de los edificios, aunque sin desgracias personales.

ALEMANIA

Las últimas noticias acerca del estado del príncipe Federico Guillermo, son de extrema gravedad, tanto que la infección cancerosa de la garganta parece considerarse ya incurable, pues se ha renunciado á la operación de la laringotomía, que aconsejaba el profesor Bergmann de Berlín, y que se creía necesaria y de grandes efectos. Despues de la consulta en San Remo, presidida por el doctor Morell Mackenzie, han acordado los cuatro médicos esperar que se reduzca el tumor de la garganta, usando únicamente paliativos.

El doctor Mackenzie afirmó ya en el mes de mayo, en un dictámen confidencial á la reina Victoria, que la enfermedad del príncipe era de carácter canceroso, y que si se oponía á la traqueotomía era porque el tumor extirpado reaparecería inevitablemente.

El doctor Mackenzie se encargó del tratamiento de Federico Guillermo, despues de la célebre consulta de los cinco médicos alemanes que no pudieron ponerse de acuerdo; el especialista Guerhart creyó que se trataba de una afección producida por una enfermedad mal curada; el Fr. Rohlf fué de parecer que era una tuberculosis local, y el célebre cirujano Bergmann declaró que era un cáncer engendrado por el abuso del tabaco. Realmente, el Kronprinz es un fumador incansable, aficionado especialmente á la pipa de porcelana.

El doctor Mackenzie vino despues, por consejo de la esposa del príncipe; examinó al enfermo y dió á analizar una partícula del tumor al profesor Winchow, de Berlín, quien en un largo dictámen, lleno de la más elevada ciencia, consiguió no explicar nada en claro, dejando solamente entrever que la enfermedad podía agravarse rápidamente.

La venida del doctor inglés fué recibida con desagrado por los médicos alemanes y por la Universidad, donde Bergmann es escuchado como un oráculo.

Fuese el príncipe á Toblach y el mal empeoró; las operaciones de casi todos los

días irritaron la garganta enferma hasta el punto de que el enfermo perdió la voz. Durante algunos días de que el doctor Mackenzie estuvo ausente se declaró la metástasis, es decir, la infiltración cancerosa, que pone en peligro la vida de Federico Guillermo.

El doctor Bergmann era partidario de la operación inmediata, que aseguraba sería la completa curación del príncipe; contra la opinión de Mackenzie, quien tiene contraindicadas, por consiguiente, grandes responsabilidades.

Que el mal es grave, lo demuestra todo. El doctor Bergmann ha sido recibido por el Emperador y la familia del enfermo, perdidas ya las esperanzas, acude a todos los médicos, de quienes hasta ahora no había querido oír hablar. La princesa Victoria ha llamado al doctor Schraeter, de Viena, partidario también de la operación, y al doctor Harse, de Berlín.

La operación que se intentaba practicar no era la traqueotomía total, sino la laringotomía, que hecha por manos hábiles no es peligrosa. Durante la operación, hay que insuflar el aire en los pulmones para evitar la asfixia, mientras la garganta, puesta al descubierto a través de un corte en el cuello, recibe una pieza de metal, generalmente de plata, que es una garganta artificial; claro es que la voz queda perdida definitivamente, y solamente salen de la garganta sonidos inarticulados, después de grandes esfuerzos.

En resumen, la opinión general es que la vida del príncipe Federico Guillermo no podrá dilatarse mucho, apesar de los desvelos de la ciencia.

Las precedentes noticias han sembrado el pánico en toda Europa, por que dadas las aficiones belicosas del nieto del Emperador Guillermo, a quien indudablemente irá a parar el trono en plazo no muy remoto, todo el mundo teme, y con razón sobrada, que el conflicto europeo que viene amenazando y que hasta ahora se ha podido contener, estallará de un modo formidable, inaugurándose una era de guerras y disolución cuyo término es difícil prever. El pánico se va reflejando en todas las bolsas, y los valores cieren cada día con más baja, desde que los informes facultativos hicieron comprender el próximo fin del Kronprinz de Alemania.

INGLATERRA.

El Times dice que los únicos entorpecimientos que hay para la celebración de la nueva conferencia de Madrid sobre los asuntos de Marruecos, nacen de la necesidad imprescindible de llegar a un acuerdo general entre las potencias, en cuanto al programa fijo de la conferencia.

El mismo periódico dice, en telegrama de Constantinopla, que por iniciativa del Sultán saldrán, en breve, de Trípoli dos jefes musulmanes muy influyentes, con regalos para Muley Hassan, y con el encargo de hacerle proposiciones que den por resultado estrechar las relaciones y establecer una inteligencia muy estrecha entre Trípoli y Marruecos.

El mundo musulmán considera que siendo estos dos países los más amenazados por la ambición cristiana, urge concentrar en ellos toda la atención y todos los esfuerzos de los intereses mahometanos.

La Reina y la Corte salieron de Balmoral para dirigirse al Castillo de Windsor; habiendo regresado de Dinamarca, la Princesa de Gales y sus hijas.

El acorazado Imperieuse relevará al buque almirante Audacious de la Escuadra de China.

Continúa la agitación popular en Irlanda. Una expedición de policía enviada a la isla de Shark, en la costa de Galway, tuvo un desesperado encuentro con los habitantes, habiéndose visto obligada a retirarse, después de rudos combates, sin conseguir el objeto que se proponían en el pago de la contribución.

ESTADOS-UNIDOS.

Los cuatro anarquistas, Spies Fischer, Engel y Parsons fueron ahorcados en Chicago, entrando en prisión Fielden y Schwab, cuya sentencia fué conmutada por el Gobernador.

Un incendio grande tuvo lugar en Brooklyn. En las cuerdas de la Compañía de tranvías perecieron ciento cincuenta y siete caballos. Las pérdidas se estiman en más de 200.000 pesos.

CHINA

Segun noticias de Hong-kong se ha vuelto a repetir otro caso de piratería.

Un escritor del Chinese Times, hace notar la indiferencia religiosa que adquieren los ingleses en China, manifestando que este mal progresa mucho más, que la conversión de los chinos al cristianismo.

El tráfico entre Singapur y Muar, aumenta cada día, así como el número de vapores que lo sostienen.

Noticias de Borneo hacen saber que van llegando al Norte de esta isla, muchos plantadores holandeses procedentes de Java, estimulados por la facilidad que existe allí para la adquisición de buenos terrenos.

VARIEDADES

FECHA MEMORABLE

Esta noche es Noche-buena
Y no es noche de tino; y
Que es noche de sopa-almendra
De besugo y de compota.

Y esto decía don Pepito Triguñuelas, un ex-joven de treinta y nueve, ochenta y siete, y cuatro octavos, años de edad, que hacia dos meses habia llegado de la Península, y que, en tan corto tiempo, ya se habia enterado de la contabilidad filipina, que, dicho sea de paso, tiene tres pares de bemoles.

Porque si señor: tiráramos de largo en todo lo demás, y allá van miles de duros en puentes, pongo por caso, como el de Matungao, y el de Novleta, que vimos concluir hace diez ó doce años, de piedra sillería y todo, y ya están por tierra; pero en tratándose de un octavo de centimo, aquí de Dios que matan á un hombre.

Y el Tribunal de Cuentas, espada de Damocles siempre pendiente de un cabello, y sobre la cabeza del que hace números, amenazando cortar el hilo de su tranquila

existencia, llamándole aunque esté hace años en el otro mundo.

Y es lástima que su poder no alcance allá. ¡Que gusto, si alcanzase, poder salir del Purgatorio, verbigracia, ya que no de otro país mucho más cálido, y venirse á refrescar la sangre á Filipinas, quisiera 15 días, con el pretexto del centimillo de peso que faltaba en las cuentas!

Y si por un céntimo se nos proporcionaban esas vacaciones, á los que figuramos muy modestamente en la escala social cuenta-dante, ¡qué bien les vendría á los que se largaron al otro mundo dejando una pella morrocotuda!

Habría individuo que necesitaría unas vacaciones de once meses, noventa y nueve céntimos, y siete octavos, en cada año, para responder, si no á los cargos, á lo que le preguntasen al menos, que todo es responder.

Porque en esto de cuentas, hay quien las sabe tan al dedillo, como la beata aquella, la letanía.

—Diga V. los Santos, decía el Padre doctorino, que la examinaba: diga V. los Santos, que yo responderé.

O como aquel monagillo, que obligado á ayudar á misa porque no habia otro, empezó despues del *introito ad altare Dei*, con una *mea culpa*, *mea culpa*, *mea culpa* que no acababa jamás.

—No es tuya la culpa, sino mía; le contestó el celebrante, teniendo que volverse á la sacristía.

Pues sí; como iba diciendo, se preparaba mi don Pepito á celebrar como Dios manda, la primer Noche-buena que le cogía en Filipinas; que más le valiera que le hubiese cogido un toro de Miura.

No tenia mujer é hijos conocidos y vivía en una esplendente, por el día, y por la noche, si era de luna llena, casa de nipa.

Las paredes de saual muy viejo, y negras como la conciencia de Judas, absorbían los tenués rayos luminicos de un *tin hoy* que á lo más, tendria un escobillon de tres *linsines*.

Es verdad que nuestro ex-joven, disfrutaba un haber de sesenta pesos mensuales, reducidos á cuarenta por un descuntillito que le venia de allá, reducidos á treinta por otro que le venia de acá, y con tan brillante posición no podia, en conciencia, permitirse lámparas de siete mecheros, ¡que digo de siete! ni de tres: así fué que en vez de lámparas, tenia para alumbrarse un *tin hoy* con tres *linsines*.

—No, se dijo, cuando se vió en su casa, despues de haber estado todo el día en la oficina, por la mañana en sus quehaceres, y por la tarde, en otros que le habia encomendado su jefe: no, pues lo que es, esta noche, es Noche-buena, y yo la he de hacer.

Y levantándose de su silla, se fué á la cocina.

La cocina estaba, como es consiguiente, más negra que la sala.

El humo, sin más salida que por entre las hipas, habia dejado una centupla capa de hollines superpuestos que colgaban en pedazos, poéticamente festoneados de telas de araña, tan ennegrecidas como ellos.

En cuanto á luz, solo habia un *linsin* en el borde de un platillo de los que le servían para poner la jicara de chocolate. En el fondo de él brillaban media docena de gotas de aceite de coco.

El hogar apagado, y en el *calán*, tres ó cuatro cañas viejas de la vecina cerca: la mitad hechas tizón, y la otra mitad, cenizas frias.

En cuanto á criados, ni uno.

Es verdad que no tenia más que dos: uno que decía, y habia que creerle bajo su hourada palabra, que era cocinero, y otro que lo era todo y por consiguiente, no era nada.

Por un momento le entró al pobre don Pepito, frio en el corazon.

Recordaba aquel otro hogar, pobre sí, pero resplandeciente de blancura, de su aldea de Castilla.

Recordaba aquel fuego santo del hogar paterno, donde ardia media encina cortada y conservada de un año para otro, á fin de que estuviese bien seca y ardiera mejor.

Recordaba aquel fuego esplendente del manajo de vides, que alumbraba la inmensa cocina, calentándola á la pat, en todos sus rincones, aun los más apartados.

Recordaba el caldero colgando de las llaves donde se cocían las castañas suficientes á dar un hartazgo á dos ó tres docenas de gañanes que pasaban por la puerta, cantaban una copla, entraban, tomaban un puñado de castañas y un trago de vino que se media por la sed del consumidor, y solo Dios sabe la sed que es capaz de tener un gañan de Castilla en la Noche-buena.

Recordaba la amplia y chata cazuela donde se asaban dos enormes besugos, escogidos entre los más frescos, que entre hielo y nieve del puerto y de las nubes, que la mandaban abundante, habia traído con toda la diligencia que permitía el paso de los mulos, el maragato ya conocido de años anteriores, de un siglo ta vez, que de padres á hijos tenían el formal compromiso de llevarlos *vivitos* de Laredo, para esa día, costase lo que costase.

Recordaba á su madre limpiando y relimpiando el almirez, bien intilmente por cierto, pues lo habia descolgado de la *espetera*, bien limpio y relimpio, para machacar las almendras.

Recordaba sus tres ó cuatro hermanas ocupadas en despellejar las que habian de servir para hacer la sopa más legendaria que registrarán los siglos, inclusa la sopa de los conventos.

Recordaba á su padre, sentado en el escaño, cantando alegre como un chiquillo, á pesar de los muchos hilos de plata que asomaban por bajo de su gorro de seda, calado hasta las orejas.

Calado hasta las orejas, sí; porque, de cuando en cuando, bajaba por la chimenea un hábito de la montaña, envuelto de chispas de nieve cernida, que ¡brrrrrr! afeitaba, sin ser barbero.

Y recordaba por fin que era mortal, y casi, casi, deseaba morirse ante aquel contraste de sus recuerdos y la realidad presente.

Todo silencio, todo á oscuras, todo negro. Ni bullicio ni alegría en su casa, en su hogar y en su alma, ni bullicio ni alegría en las casas de sus vecinos.

Habian pasado muchos años y muchas noches-buenas sobre él.

Las más próximas, se habian borrado de su mente.

Las más próximas representaban para él,

bullicio, jarana, alegría, sí; pero en la caliginosa y náuseabinda atmósfera de un café de la coronada villa.

Alegría que más ben era aturdimiento. ¡Porqué las noches-buenas más lejanas, acudían á su ment, y las más próximas, no se presentaban?

¡Ay! las más remotas murmuraban á su oído dulces cantos del santo hogar doméstico! Mientras que las más próximas, solo le traían los estridentes ruidos de la bacanal y de la orgia, de la embriaguez y del aturdimiento.

Entonces no lo conoció; pero hoy, ante el *tinsin* escualido, ante la lumbre apagada, ante el silencio de muerte que le circua, volvieron con más fuerza los recuerdos de su niñez y de su adolescencia.

Un instante le duró el abatimiento, ensimismado en los dulces á la par que tristes recuerdos.

Al cabo del instante, levantó la cabeza que habia dejado caer con abatimiento sobre el pecho, y exclamó:

—No: pues no me doy por vencido: yo he de celebrar hoy la Noche-buena.

Y tantas voces dió, que por fin aparecieron sus dos criados.

Echó mano al bolsillo, donde estaban todavía los treinta pesos y sin considerar que con ellos habia de vivir cuarenta días, dió uno á cada fámulo.

—Tú, le dijo al uno, te vas á comprar un besugo: y tú, almsndras y peras.

Los criados, tomaron las monedas por el pronto.

—Bueno, marchaos ya. Los sirvientes obedecieron.

—Que buen castita, se iban diciendo, dos pesos de agualnido.

Y mientras venían y para no perder tiempo, mi hombre, se puso á encender lumbre.

Pero para encender lumbre se necesita que haya leña y toda la cocina estaba limpia de polvo y paja.

A las cañas de la cerca. Y cuando hubo fundido un brazado subió y emprendió la operación de hacer fuego.

¿Y el fuelle?

No hay fuelle, se dijo. ¿Y almirez? Tampoco. ¿Y puchero, para cocer las peras? Menos.

Era preciso esperar á que vinieran los criados.

Y espera que espera, dieron las ocho, y las nueve, y las diez.

Y á las diez tomó la primer carromata que pasó, y mandó al cochero que le llevase al mercado.

El cochero que hubiera entendido si le hubiera dicho *palenque*, le contestó que no sabia.

Tuvo que valerse de un tendero chino que vivía en los bajos de su casa y que sabia no solamente el chino, como era natural, sino el tagalo, el visaya, el vicol, el castellano, y hasta la lengua de los conejos, cuando le traía cuenta.

Por fin mi hombre llegó á la puerta del mercado, y se entró por ella adelante.

Todo en silencio: á oscuras, y sin vendedores ni compradores.

A los dos ó tres pasos, le salió un hombre al encuentro.

Era uno de los dependientes del establecimiento.

—¿Besugos?

—¿Cosa señor *bisogos*?

—No digo *bisogos*; he dicho besugos; ¿dónde venden?

—No tiene.

—¿Cómo, los han despachado ya todos? pero hombre, siendo esto puerto de mar... Y don Pepito hubo de resignarse á no comer besugo aquella Noche-buena; pero lo que es sopa de almendra... eso sí que no.

—¿Y almirez, preguntó al empleado del mercado?

—¿Almircis? ¿Cosa *almircis*?

—Almireces; zopenco.

—¡Aaaa! ¿Almiredis Sopenco? Tiene señor: cabecilla del Pábrica: allí en aquel casa que tiene luz.

Y don Pepito se encaminó á la casa y entró.

Y fígrate lector la que se armaría, al encontrarse con Mercedes Sopenco, mestiza de sangleyes, casada con un español, que no tiró á don Pepito por la ventana, por creerlo loco ó borracho y ser Noche-buena.

Salió de allí: volvió á tomar su carromata, y se encaminó á su casa, para ver si los criados habian llegado, con las peras, las almendras y el besugo.

Quía: no habia más remedio que pasarse la noche en un café.

—¿Dónde hay un café preguntó al chino.

—¡Ah capé? tiene mucho á Lipa: *mueno mueno!*

—Dile al carromatero que me lleve á Lipa.

A Lipa, como quien no dice nada: y eran á todo esto las once y media de la noche.

—Lipa muy léjos, señolia; le dijo el chino.

—Pues á otro café más cerca.

—Tiene *mueno mueno*, á Silan.

—Pues que me lleve á Silan; pero pronto.

Y que quiso que no quiso, emprendió el carromatero el camino de la Ermita y Malate; y aún pasó de Meitubi: pero de allí no pasó, porque no pasó el penco.

El carromatero desenganchó, y don Pepito le dejó hacer sin preguntarle nada, toda vez que no habian de entenderse.

Y además, ya veía que desenganchaba el caballo cansado; era indudable se iba á relevar tiro.

Indio y caballo tomaron por un sendero transversal, y desaparecieron poéticamente entre las sombras de la noche.

A la mañana siguiente todavía estaba allí don Pepito soplandose las uñas acurucado, y medio muerto de frío, y de hambre.

Manila, 24 diciembre 87.

PRENSA DE MANILA

La *Oceanía* de ayer trae noticias de España y del Extranjero, y la *Crónica*. La *Opinion* trae tambien noticias de España y del Extranjero, de provincias, y la seccion local.

El *Comercio*, en su editorial de anoche, se ocupa de *El impuesto sobre el dinero*.

Trae, además, *Telegramas*, *Los desórdenes en Londres*, y la seccion local. En su hoja literaria, *La Semana*, *Buenas noches* (grabado); *Germana* (continuacion), y *La Noche-Buena de un judío*, de Sacher Masoch.

CRÓNICA

La música del n.º 6, ejecutará esta tarde, en el paseo de la Luneta, las piezas siguientes:

- 1.º *En masa!*, paso-doble.—M. G.
- 2.º Redova militar.—J. Bellido.
- 3.º Fantasia primera de la ópera *Lucrecia Borgia*.—Verdi.
- 4.º *Alfonsina*, mazurka.—P. Sirera.
- 5.º *Paragraph III*, overtura.—Suppé.
- 6.º *Kuss*, gran vals.—Strauss.

GACETA

Cuatro Reales órdenes de personal, ya conocidas de nuestros lectores.

Decreto del Gobierno general, autorizando al Cura párroco de Lao-ang, para exhumar y trasladar á la iglesia los restos de doña Pantaleona Infante.

Relacion de las obras municipales ejecutadas por la Direccion de las mismas en todo el radio del Excmo. Ayuntamiento, durante la primera quincena del presente mes.

ARZOBISPADO DE MANILA

Circular.

En estos días en que el Universo Católico se prepara á celebrar con extraordinarias muestras de piedad y de religioso entusiasmo el Jubileo Sacrodotol de Ntro. Smo. Padre Leon XIII, y en los que no habrá rincón de la tierra que albergue un solo católico, donde no se eleven al cielo fervientes plegarias por la prosperidad del Sumo Pontífice, el que por su apostólico ministerio, no menos que por su mision providencial en la historia, ha venido á ser el fiel custodio de la justicia y del derecho ante todas las naciones, justo es que Filipinas dé una prueba elocuente de su acendrada fé, mostrando al mundo creyente que no en vano recibió de la católica España como preciosa herencia un amor acendrado á la Sede Apostólica, Centro glorioso, por la suprema autoridad que tiene sobre todos los cristianos y por su infalible Magisterio, de la Unidad de la Fé que enseñara á los hombres Jesucristo, y encargara predicar á sus Apóstoles, especialmente á San Pedro, príncipe de todos ellos, de quien es legítimo sucesor el Romano Pontífice.

A este objeto ordenamos que en las Catedrales y en todos los pueblos de este Arzobispado y de las sufragáneas de Nueva-Segovia y Nueva-Cáceres, el día 1.º del próximo enero, fiesta de la Circuncision del Señor, se celebre misa solemne con exposicion del Santísimo, y *Te-Deum* en acción de gracias al Todopoderoso, por haber concedido á Nuestro Smo. Padre el poder celebrar el quincuagésimo aniversario de su primera misa, y haberle otorgado las gracias necesarias para regir su Iglesia santa con el celo, prudencia y sabiduria de todos conocidos, rogándole al mismo tiempo continúe dispensándole sus favores á fin de que logré ver el triunfo definitivo de la Santa Sede sobre las sectas que tan cruda guerra hacen á su sagrado Ministerio, intentando destruir ó menoscabar en las modernas sociedades los frutos de la redención cristiana.

A la vez, exhortamos á los DD. y RR. Curas Párrocos á que procuren que esta fiesta sea celebrada por sus feligreses con las mayores muestras de devoción y de santa alegría, recibiendo al efecto los Sacramentos de Confesion y Communion, y haciendo además que este día se solemnice con toda pompa y señales exteriores de regocijo, como iluminaciones, músicas, etc., á fin de que se haga palpable que celebramos la fiesta de Aquel que una frase, no menos cristiana que española, llama el *Padre Santo*, el Padre comun de todos los fieles.

En los pueblos en que esta Circular no llegase á tiempo, se celebrarán esas mismas fiestas el día 6 del mismo mes, consagrado á la Adoracion de los Santos Reyes.

Terminamos enviando á todos nuestros amados hijos, los fieles de esta Diócesis y de Nueva-Segovia y Nueva-Cáceres, á la vez que nuestra bendicion pastoral, la más cordial felicitacion de Pascuas, rogándoles no hagan infructuosos en sus almas los méritos de la Encarnacion y Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, y recordándoles no echen en olvido el acostumbrado agualnido para Su Santidad que todos los años les pedimos.

Los DD. y RR. Curas Párrocos enterarán á los feligreses de todos los puntos que abraza esta nuestra Circular.

Manila 34 de diciembre de 1887.

+ Fr. Pedro, Arzobispo.

SECRETARIA DE CÁMARA Y GOBIERNO DEL ARZOBISPADO DE MANILA.

Aviso á los fieles.

El día 1.º de enero próximo, en conmemoracion del Jubileo Sacrodotol de Ntro. Smo. Padre Leon XIII, habrá á las ocho de la mañana misa de Pontifical que celebrará Nuestro Venerable Prelado con sermon que predicará el P. Baldomero Real de la orden de San Agustín y solemne *Te-Deum* que se cantará al final de la misa, dando al pueblo S. E. I. la bendicion papal para lo que está expresamente facultado.

Este día y la víspera habrá por la noche iluminacion en la Catedral é Iglesias y Conventos de esta Ciudad, apareciendo el templo metropolitano profuso y artísticamente adornado con millares de luces y transparentes atusivos á la solemnidad.

S. E. I. invita con este motivo á todos los fieles de Manila y arrabales á que concurren á dichos cultos, y les ruega iluminen y adornen sus casas, en obsequio á Su Santidad y en celebracion de esta fiesta que tan solemnicada ha de ser en todo el mundo católico.

La noche del referido día 1.º á las seis y media se lecrán en el Palacio Arzobispal por sus actores ó por las personas que ellos designen las composiciones poéticas que se hayan presentado, y se ejecutarán escogidas piezas de música y canto, entre ellas un himno compuesto expresamente para este día.

Manila 24 de diciembre de 1887.

Luis Remedios.

TELEGRAMA OFICIAL

Ayer, recibió el Excmo. Sr. Gobernador general un telegrama oficial del Ministerio de Ultramar, relativo al cambio de destinos de varios funcionarios de estas islas, con motivo de las reformas introducidas en los nuevos presupuestos.

El movimiento es el siguiente: Numbrado Jefe de Administracion de tercera clase Administrador de Hacienda pública de Manila, á don Juan B. Pacheco.

Idem Jefe de Administracion de cuarta, Administrador central de Loterías, á don Bernardo Carvajal.

Idem jefe de negociado de segunda clase de la Tesorería general, á don Juan Ortiz de Solórzano.

Idem jefe de negociado de tercera clase Interventor de la Central de Loterías, á don Gonzalo Fernandez Anduaga.

Idem Oficial primero de la Direccion general de Administracion civil, á don Federico Sainz de Jubera.

Idem jefe de negociado de tercera clase, vista primero de la Aduana de Manila, á don Alfredo de Castro.

Idem, oficial primero de la S. cretaria del Gobierno general, á don N. Revilla.

Idem, para la vacante que éste deja á don N. Santelices.

Idem oficial primero, Administrador de Hacienda pública de Isla de Negros, á don Rafael Cascarosa.

Idem, oficial tercero de la secretaria del Gobierno general, á D. J. Rodriguez Molina.

Idem, oficial segundo, guardalmeacn de la Administracion central de Rentas y Propiedades, á D. Manuel Miranda y Fernandez.

Idem, oficial segundo de la Contaduria general, á D. Felix Vargas.

Idem, Jefe de Administracion de segundia clase en la Intendencia general, á D. José Antonio Guillen.

Idem Jefe de negociado de primera clase Contador de la Casa de Moneda, á don Joaquin Maria de Valdivia y Ruiz de Valenzuela.

Idem, de id. id. Interventor de la Administracion de H. F. de Manila, á don Antonio Guerrero y Esparducer.

Idem, Jefe de negociado de segunda clase de la Contaduria general, á don José de Porres y Taviel de andrade.

Idem id. id. de la Administracion de H. P. de Manila, á don Antonio de Santisteban y Moreno.

Idem oficial primero, vista segundo de la Aduana de esta Capital, á don José M. Figueroa.

Idem oficial cuarto Interventor de los almacenes de Rentas, á don Domingo de Eguidazu.

Idem oficial tercero del Gobierno civil de Manila, á don Manuel Maria Rincon.

Idem oficial cuarto, auxiliar tercero del Tribunal de Cuentas, á don Emilio Escay.

Idem oficial cuarto de la Administracion central de Impuestos directos, á D. Santiago Larios y Martin.

Idem, oficial tercero, Interventor de la Administracion de H. P. de la Pampangá, á D. Severiano Gonzalez Aguado.

Idem, Jefe de Negociado de primera clase en la Intendencia general, á D. Manuel Lahora y Craspiño.

Idem jefe de Administracion de cuarta en la Direccion civil, á don José Arizcum y Flores.

Declarando cesante por reforma á don Carlos Peñaranda, Jefe de negociado de primera clase de la Tesorería general.

Idem idem á don Vicente Abad y don Manuel Zragoza, oficiales tercero y cuarto de la seccion pericial de Rentas y Propiedades.

Idem idem á don Enrique Villanueva, oficial cuarto recaudador de la Administracion de H. P. de Manila.

Idem id. á don Gustavo Ibarra, oficial cuarto de la Inspeccion de Hacienda.

Idem id. á don

CONGRATULAMINI

¡Aleluya! ¡Aleluya! Desde el día 24 del corriente hasta el 2 del entrante Enero, se han concedido vacaciones. Vemos con gusto que nuestras primeras autoridades, gracias a las dadas, vuelven a las usanzas antiguas, que venían cayendo en olvido poco a poco, hasta llegar al lamentable estado de no poder disponer de un par de días para el solaz necesario al cuerpo, y al alma, si la conviene.

¡Hurra, cosacos del tintero, hurra! El campo os brinda espléndido solaz. Salgan las flambreas bien repletas de tortillas, de magras y demás. ¡Hurra, a caballo, hijos de la nominal! Duerman los expedientes en agraz, vuelen las carromatas por las vías de Manila, Cavite y Bulacan.

Y los señores Directores de los periódicos, que dicen a esta espléndidez? Que el público tiene derecho a que se le sirva el mes entero, porque el mes entero paga. Corriente: pero, y si nos declaramos en huelga, se van ellos a tirar al colete todo el periódico ocho días seguidos? A que no. Señores, propongo que se lo digamos a D. Luis.

—Si: ande V. compañero: la ocasión debe ser oportuna: tiene hoy una carita de pascua que parece que se ha desayunado con vinagre.

—Pues, es necesario hacer algo.

—Por ejemplo.

—Por ejemplo, prender fuego a la redacción o llamar a un plebiscito, o retirarnos al monte Aventino.

—Un pronunciamiento!

—Sí señor, un pronunciamiento... ¡O somos españoles o no lo somos!

—Yo me pronuncio.

—Y yo.

—Y yo.

—Y yo.

—Señores, chits... que ahí viene don Luis. Todo el mundo mutis, y cartuchera en el cañón: es decir; pluma en el tintero.

Con motivo de celebrar ayer su santo el M. R. P. Fr. Gregorio Echevarría, Rector de la Universidad, fueron muchas las personas de su amistad que pasaron a saludarle, así como tuvo el gusto de recibir a sus numerosos discípulos, que, a porfía, se esmeraban en felicitarle.

El señor don Doroteo Sanjuan se ha servido remitirnos un ejemplar de su folleto, Los recaudadores de contribuciones y comisionados de apremio, que acaba de publicar.

Este interesante folleto se vende al módico precio de dos reales.

Segun nos participa la Agencia de las Mensajerías francesas, el vapor Saigon salió del puerto de su nombre con dirección a Manila, el viernes último a las seis de la tarde.

Abogaba El Comercio de ayer tarde, para que se abriera anoche al tránsito de peatones la puerta de Santo Domingo; pero sus deseos llegaron tarde, porque desde, por la mañana, había transitado por ella todo el que quiso.

Se ha creado una plaza de comisionado especial de la Junta provincial de Bataan, para que dirija e instruya a los aetas de aquella jurisdicción, en los trabajos necesarios para el censo.

En el vapor Mindanao llegaron ayer de Cebu, doña Sofía Sanz de Colmenares con un niño y dos criados, y don Lázaro Pérez. En el Zafiro fueron ayer para Hong-kong y Emyu, don Jorge Armstrong, señora, un hijo y un criado.

Como dijimos ayer, ha sido propuesto para el cargo de Director del Laboratorio municipal, por mayoría de votos, don Anacleto del Rosario.

El tema sacado a la suerte por los opositores, versaba sobre los Principios en que se funda el análisis volumétrico y manera de preparar los líquidos.

Es probable que se publiquen los trabajos de los opositores, trabajos que hemos oído decir, son todos muy notables.

Nos escriben de Bangued con fecha 14, que el día 5 fueron bautizados más de veinte lingüanes en la nueva Misión de San Juan, a cargo del R. P. Fr. Ramon Martí.

En otras misiones hay algunos más dispuestos a recibir las aguas del bautismo. Se resiente la provincia de la falta de PP. Misioneros, pues con los que hay, dicen que no puede atenderse a las necesidades de tanto indígena, porque los cuatro padres que existen tienen cada uno a su cargo, dos ó tres pueblos, con una jurisdicción el que menos, de cuatro a cinco leguas.

RIO Y FONDEADERO DE BAHÍA

Se ha dispuesto que, el lunes 26 del actual, se encargue del mando del trasporte Manila, el teniente de navío de primera clase don José Padriñan y San Pedro, nombrado de Real orden, en relevo del teniente de navío don Francisco Gomez Aguado, que interinamente lo desempeña.

NOTA DEL OBSERVATORIO

Estado del tiempo probable hasta media-día del 25: «Barómetros altos; vientos flojos ó bonancibles; en la parte alta del mar de China, vientos frescos del primer cuadrante.»

NOTAS DE COMUNICACIONES

Está depositado en la Central, el telegrama n.º 433, procedente de Candon y dirigido al chino Oco, Rosario 17, por desconocido.

SUCESOS VARIOS

En la noche del 17 del actual, varios individuos armados asaltaron la casa de don Indalecio Lopez, vecino del barrio de Santa Justina, del pueblo de Buhí, en Camarines Sur; robaron unos trescientos pesos en metálico, y antes de huir, dieron muerte al criado de la casa, llamado Mariano Ibañez. Conocido el hecho por la Guardia civil, se activó la busca de los criminales y debido a las diligencias y pesquisas, llevadas a cabo por el alférez comandante del puesto de Irga, don Rafael Yanguas, al siguiente día fueron aprehendidos tres de los autores del hecho. Reconoció la casa de uno de

los detenidos, se encontró un bolo con manchas de sangre, y enterrado en un solar contiguo, al pie de un árbol de guayabas, se halló el dinero robado.

FELICIDADES A los lectores.

El pobre gacetero os felicita, sincero, en tan memorable día... ¡Dios os dé paz y alegría y dinero! Que libres de desengaños, sin desventuras ni daños, y con un gozo hiperbólico, sigais leyendo el periódico lo menos doscientos años. Siempre a tal deseo fiel, vengan años a granel, y sea tanta la suma, que a mi me tiemble la pluma y a vosotros el papel.

M. M.

NOCHE-BUENA 1887.

MI LEYENDA.

¡Madre mía!

I ¡Marchad, pobres versos míos! ¡Id, envueltos en mi llanto, a consolar a los tristes, ya que nacisteis llorando! Si con desden en los ojos, os lee alguno que, entre fausto, riqueza, gloria y placeres, la vida pasa gozando... Dios le alargue su ventura, nunca salga de su engaño, que es el mundo, de maldades templo asaz desventurado, y en él, al error se alaba y a la verdad se hace escarnio, y es feliz el que lo cruza viviendo siempre engañado, é infeliz el que, atrevido, llegó al altar, alzó el manto, y vió de la horrible diosa el negro semblante escuálido. Pero sí, por dicha vuestra, dais con algún desdichado que girones de su alma va, por doquiera, dejando... si al dolor el dolor cura, sed de sus dolores bálsamo. Y decidle, si, decidle que, si luchó sin descanso y contó sus tristes horas sus agonías contando, una su dolor al mío, ¡que un dolor es de otro hermano! Es fácil, así, hallar tregua... ¡Quién sabe si el quebrantado pecho encontrará reposo nuestras lágrimas mezclando, que no hay nada que consuele a un llanto, como otro llanto!

II Desde el extremo donde el éter cierra su augusta inmensidad, desciende, a lo más hondo de la tierra, un himno de sublime magestad. Baten sus rúgias alas los querubines, recorren la extensión, y dejan, en la fibra de las nubes, la armonía ideal de su canción. A su paso, las nubes se despliegan, recogen el cantar, descienden lentamente, al mundo llegan, y doquier, se oye el himno resonar. Escúchalo la tierra estremecida, y con honda emoción, detiene el curso de su propia vida y convierte el cantar en oración. ¡Se encienden más los astros...! ¡Embriagada, la esfera sideral se bambolea alegre y va, arrobada, gozando de un deliquio celestial! Y el espacio y la tierra van diciendo, esta de aquel en pos, y el eco detras de ellos, repitiendo: ¡Gloria a Dios, en el cielo! ¡Gloria a Dios!

III ¡Ay! Yo también conmovido, con amor he repetido mil veces ese cantar, y con hondo desconsuelo, dando treguas a mi duelo, aun lo canto sin cesar. Cede ¡oh Dios! cede en tu ira y mis desventuras mira con inmensa compasión... Derrama, en mí, tu luz pura, y libra de su amargura a mi triste corazón. Si el dolor con su agonía torna pura el alma mía, viva el dolor siempre en mí... ¡Y si es la herida honda y fiera, mas, y mas, y mas, me hiera, que quiero la muerte así! ¡Mas tanto sufrir no puedo...! Algo en mí, que me da miedo, me es imposible arrancar... ¡Náufrago soy que, sin brío, en medio de un mar bravío, no logro al puerto arribar! ¡Está el horizonte oscuro! El corazón inseguro siento, temblando, latir, y el monstruo me empuja y roza, y aunque cruel me destroza, ¡me es imposible morir! ¡Terrible mar de la vida! Fiera sirte aborrecida cuanto apacible falaz, ¿qué ley aquí nos encierra, que nos tiene siempre en guerra sin darnos nunca la paz? ¡Viene la ola...! Sereno busco una tumba en su seno, donde tranquilo dormir... En vano... ¡que otra ola avanza fingiéndome una esperanza y obligándome a vivir! Y sin este fin que ansio ¡será mi destino impío, luchar y siempre luchar? ¡Existiré eternamente, combatiendo, frente a frente, con las olas de este mar? ¡Habrás más horrible infierno? ¡Deseando un sueño eterno eternamente existir! ¡Apídate, Dios bendito, de este dolor infinito que tanto me hace sufrir! Y de mi llanto deshecho ten piedad, MUERTE, y mi lecho prepárame con amor... ¡Tras de este vivir amargo

dame un sueño... largo... largo... muy largo... reparador!

IV

Yo adoré a una mujer, para mí, bella mas que luciente estrella... ¡que era luz, su cariño, al alma mía! La adoro todavía... que su recuerdo mi existencia encanta, y cual reliquia santa, si, ayer, no la adoré como debía ¡hasta el polvo feliz que holló su planta, con respeto y amor, hoy besaría! Murió... ¡de su agonía al último suspiro, ya la aurora con esa luz que el horizonte dora, de nuevo aparecía! ¿Cómo es que el Universo no moría? ¿Cómo es que el sol luciente, a iluminar la tierra, ya venía? ¡Y yo... como esta tierra indiferente, miserable de mí, también vivía! Pero, ah...! Cuando, furioso, el Norte ruge por ver si el roble a su furor se abate, si no le dobla en el primer empuje, el roble es vencedor en el combate... Así el hombre también... Si al golpe rudo del agudo dolor no cae, rendido, como en el circo el gladiador desnudo que es por la espada cortadora herido, ¡es vencedor, y su dolor, vencido! ¡Madre a quien tanto amé, sí, allá en el

eres el astro que contemplo, ardiente, deja en la sombra este nefando suelo, y arrojame, para calmar mi duelo, toda, toda tu luz sobre la frente!

V

A lo lejos se escucha de una música el alegre compás... Tambores, panderetas y zambombas suenan con loco afan, y en medio del estrépito, sonora, se oye una voz cantar: ¡La Noche-buena se viene! ¡La Noche-buena se vá! ¡Y nosotros nos iremos Y no volveremos más! Cuando, del sueño en brazos, ya quería dormir... solo y en paz, la vieja copla que aprendí de niño me vuelve a importunar... ¡Y viene...! ¡Y llega...! Al corazón se clava como buitre voraz y repite cruel mientras devora, con monótono y lúgubre compás: ¡La Noche-buena se viene! ¡La Noche-buena se vá! Ya la música alegre vá llegando... ¡Ay, Dios mío, piedad! Ya, al pie de mi ventana, los tambores escucho redoblar, y la voz, que el estrépito domina, de nuevo canta ya: ¡La Noche-buena se viene! ¡La Noche-buena se vá! ¡Y nosotros nos iremos Y no volveremos más! Música y voz perdiéronse a lo lejos cual recio vendaval... ¡Solo mi corazón redobla, triste, su angustioso tic-tac! ¡Ay, no en vano a la encina hiere el rayo! He perdido la paz... ¡que hay algo que golpea en mi cerebro, mientras repite el alma sin cesar! ¡Y nosotros nos iremos Y no volveremos más!

VI

¡Noche-buena...! Noche-buena...! Mil recuerdos en mi mente se arremolinan confusos, cual hojas que el viento leve junta un punto, las esparce y otra vez a unirlas vuelve. Recuerdos son que me matan porque en mi anhelo perenne de reconstruir, amante, lo pasado en lo presente, se quedan en la penumbra, y solo les esclarece ligera llama indecisa, que trémula brilla, y tenue. Llama falaz, la memoria es perezosa, indolente, y si el alma sus venturas pasadas recordar quiere, sorda a los ruegos del alma en el cerebro se duerme... ¡Mal haya la caprichosa que, con juego impertinente, aviva memorias tristes y asesina las alegres! Más no importa que, a mis ruegos tenaz en callar se muestre, y de mis dichas ya muertas la hermosa imagen me niegue, que no hay nada que resista a una voluntad si es fuerte, y ahora, firme, en lo pasado la mia anhela perderse. Los tiempos recuerdan tiempos y pues estos son solemnes, mala será mi fortuna sino logro que recuerden, bienandanzas ya pérdidas, mis malandanzas presentes.

VII

¡Noche feliz de aquel supremo día, de aquella pura codiciada Aurora, en que, con nueva luz, resplandecía la santa Libertad que el hombre adora! Miró el esclavo el pié sin la cadena, y dió un suspiro contemplando el cielo... ¡Ave feliz, el gozo le enagena! ¡Puede tender a donde quiera el vuelo! ¡Ya no es negra la altura...! Ya, divino, brilla el azul y el éter se esclarece... ¡Ya de la tierra el eterno destino, no es polvo que la tumba desvanece! ¡Se estremeció de gozo el Universo, gimió la humanidad de Dios el nombre, huyó la sombra, pereció el perverso, y, al hacerse la luz, fué libre el hombre. ¡Oh, que momento aquel...! Soplo bendito que se derrama bienhechor, fecundo...! ¡Se abrazan lo finito y lo infinito, y surge un Dios a redimir el mundo!

VIII

Esta noche es Noche-buena y mañana Navidad... En mi casa ardiente lumbre iluminando el hogar, un buen besugo en la mesa, y en el alma amor y paz... ¡Fuera de ella nieve y frío, desatado vendabal, entenebrecidas sombras, y espantosa soledad! ¡Noche-buena! ¡Noche-buena! El pasado al recordar

siento que solloza el alma, y con angustioso afan, busca las perdidas glorias la alegre tranquilidad de aquellas horas felices pasadas junto al hogar, de aquel besugo, y de aquella inocente y dulce paz. Esta noche es Noche-buena y mañana Navidad!

«Hoy hace años que al mundo, para los hombres salvar, el Dios de cielos y tierra bajó, con grande humildad. Tomó carne de una virgen, y en un misero portal, tornó, nuestra noche, en día de sublime claridad.» Así exclamaba mi madre y con voz, llena de afan, a mí y a mis hermanitos, nos decía: «¡Hijos cantad!» Y cantábamos nosotros, con destemplado compás: Esta noche es Noche-buena y mañana Navidad... ¡Porqué de mi buena madre, nuestra voz al escuchar, se iba llenando de lágrimas la siempre riente faz?

Esta noche es Noche-buena y mañana Navidad... Han pasado muchos años... Mi madre no existe ya, y hoy de su llanto comprendo la triste causa... La paz que anidaba en nuestros pechos huyó, y ya no volverá... De aquellas felices horas la alegre tranquilidad, en borrascosa tormenta la torna el horrible afan que en el corazón produce el incansante esperar, sin que nunca la esperanza se convierta en realidad... Pero ¿que importa? cantemos, como en tiempos más atrás: ¡Esta noche es Noche-buena y mañana... Navidad!

IX

Solo una flor, después de aquella historia, llena de grato aroma mi memoria. Tenía quince años, y un corazón chiquito cual corresponde a un cuerpo pequeño, pero a tanto aspiraba la esperanza, el amor y lo infinito. ¿Qué eran los desengaños? Pues, nubes del estío que el pensamiento mío, cálido sol que todo lo incendiaba trocaba, con su fuego, en un rocío que en rosas ó ilusiones las trocaba. Es inútil decir que ya adoraba a una linda morena, morena y andaluza, y que, a pesar de serlo, era muy buena. ¡Aquí una nube el pensamiento cruza, no de color de rosa cual las de aquella época dichosa, sino negra y sombría...! ¡Como era tan virtuosa Rosalia, murió... que, al fin, los corazones buenos, tienen que ser del cielo una alegría que se diluya en sus azules senos. Más volviendo a mi historia, aunque llore, al decir de memoria, os contaré que cierta Noche-buena cuya fecha me callo, fuimos, yo y mi morena, a la misa del gallo. Con nosotros venían sus padres y los míos, y no puedo decir si nos seguían los abuelos, los primos y los tíos, que, al recordarla a ella, de todo lo demás la leve huella se borra de mi mente... En la Iglesia los dos, con alma ardiente, rezábamos las santas oraciones... si bien, y es evidente, el rezo aquel tenía interrupciones. —¡Que hermosa estas!—mi labio la decía. Y al mirarme de frente Rosalia, yo con malicia, haciendo que rezaba, la vista dirigía al purísimo rostro de María... —¡Vamos, no seas tonto! replicaba. Reza cual debe todo buen cristiano.— Y yo, entonces... miraba la cara de su tío ó de su hermano. —Si no interrumpes tu oración pagana, esta noche no se abre la ventana...— Y entonces, muy contrito, viéndola de reojo, dirigía la vista hacia un santito, que vestía de verde, azul y rojo. Lo cierto es, y es claro, que aquella Noche-buena fué muy buena... ¡Se asomó a la ventana mi morena, y la pasamos... pues, de claro en claro.

X

¡Adios dulces recuerdos de otros días! ¡Adios memorias mías! ¡Adios fé y esperanza! ¡Hoy pesan de mi vida en la balanza, más las tristezas que las alegrías!

XI

¡Ay! que ya escucho de nuevo el fatídico cantar: ¡La Noche-buena se viene! ¡La Noche-buena se vá! ¡Y nosotros nos iremos, y no volveremos más!

¡FELICES PASCUAS!

Levántense del lecho los dichosos que han celebrado la Noche-Buena conmemorando el natalicio del Señor, acompañados de los seres más queridos de su familia y sigan gozando de las dulzuras y alegrías del hogar en estos días. Estremézcanse aún de placer, recordando la vispera ¡y con ella, la blanca y adornada mesa, alrededor de la cual se han sentado todos, con la animación en el semblante, puro de la más ligera nubecilla; sin un lugar vacío que traiga a su pensamiento la memoria de algún ausente. Cambien con la madre cariñosa, con la elegida de su corazón, con los pedazos de su alma, en quien se ven retratados, ardentísimos besos de acendrado amor y díganse unos a otros, esos individuos privilegiados... ¡Felices Pascuas! Jueguen los niños y entreténganse en mil animadas diabluras; atolondren la casa con sus gritos y carcajadas infantiles; calculen en

lo que han de gastar la monedilla de plata, aguinaldo de su débil abuelita, y hagan castillos en el aire, banqueros en cascaron, para ver que compra les será más reproductiva en punto a diversiones.

Destierre el estudiante sus áridos libros y busque, en el calor de sus padres, la compensación de aquellas noches en blanco, en busca del descubrimiento de una incógnita, la aplicación de una ley, la claridad de un asunto metafísico; olvide todos aquellos malos ratos ante los paternales cuidados y las amorosas preguntas de la que eligió para dueña de su albedrío, que lo será también de su persona el día que, una muceta ó una espada, le dé representación social y diga con el entusiasmo de la juventud que vé suyo el porvenir... ¡Felices Pascuas!

¡Con que satisfacción, todos estos, no repartirán a manos llenas cuanto pueden, para hacer partícipes a los que se les acerquen, de la felicidad que les embriaga!

Padres, hijos, hermanos, amantes, que os veis reunidos en estos días, no asomen a vuestros ojos otras lágrimas que las de la alegría: estas no escaldan las mejillas, ni dejan marcados sus ardorosos surcos en el semblante; reid, gozad, divertíos y aprovechad estos fugaces momentos de felicidad verdadera.

No enturbieis la dicha de estas horas con el molesto recuerdo de que puede haber quien sufre, porque no tiene un padre a quien abrazar, que se halla lejos de una madre con la que lloraría la ausencia eterna de un ser querido; cuyo corazón, sin encontrar eco en pecho ninguno, condenado a soledad perpetua, se encallece a fuerza de sufrimientos.

Ignorad que existen en el mundo, individuos que vinieron con familia y hoy son expósitos por su triste destino. Llamad egoístas y burlaos de esos hombres solos que encontráis a veces en vuestro camino, y que cuando llegan estos días, huuyen de mendigar un asiento a vuestra mesa, para no comer manjares amasados con sus lágrimas, porque se vén extraños en medio de la bulliciosa expansión de los demás.

Huid de pasar los sinsabores que trae consigo la atribulada vida del que se halla a merced de un sueldo, inquieto como el mercurio, que se escurre entre sus dedos a voluntad de una influencia mayor que la suya, y que del Capitolio de sus comodidades, y bienestar, pasa a la Tarpeya de la miseria absoluta, con un cuadro diario de tres ó cuatro bocas que piden pan, miembros desnudos que solicitan telas con que cubrirse, caras pálidas y ojrosas, cuyos ojos brillantes por la fiebre, demandan un médico... ¡Oh! Cuando Figaro clavaba sus nerviosos dedos en la amarillada caja que guardaba el secreto de la cesación de los sufrimientos, no hacia sino interpretar el padecer de las tres cuartas partes de la humanidad que deja gozar al resto, porque la abnegación mayor que existe en el mundo es la del dolor, el mayor egoísmo la felicidad.

Esta, como el escándalo, no puede ocultarse; necesita proclamar su importancia a voz en grito, y corre, y se propaga, llenando todos los ámbitos con sus carcajadas, en tanto que el dolor se repliega y esconde, vergonzoso de que lo descubran. ¡Cuántos y cuántos, vereis llegar en estos días a visitaros, como disponen las leyes de urbanidad, y deseáros, con las más dulces de sus sonrisas y el rostro más placentero, unas felices pascuas, que ni conocen, y de las que hablan como ciertos eruditos del día de las obras maestras, por referencia!

Con el espíritu atribulado por millares de consideraciones que se amontonan en mi cerebro, y luchan queriendo salir, sin hacer caso de mi voluntad, que pretende dominarlas y ordenarlas, siento que su poder es mayor que el mío, y desfallezco. Se hace preciso un llamamiento a la fuerza armada, porque la sublevación es, inminente y una revolución en un cráneo debe ser cosa terrible...

Nada; siguen los gritos subversivos... ¡Es natural! Hay elementos de fuera que están en connivencia con los de dentro...

Cada vez que se abre la puerta, y llega hasta mí un individuo de la raza humana, y pronuncia la característica salutación de Felices Pascuas, el motín cerebral se recrucece y amenaza llevarlo todo a sangre y fuego...

Bueno, sí, felices, muy felices, voy a reventar de felicidad... Ahí lo tenéis sobre la mesa, es mi último dinero... no importa, repartiroslo, vampiros... Si lo sé; si no os importa un ardite mi sufrimiento... ¿Qué? ¿Os hace dichosos? Pues andad y cargad con el resto...

Maldito si tenéis que ver nada con que haya fibras delicadas que se hagan añicos, ni visceras nobles que manen sangre... ¿Qué tenéis que ver vosotros con eso?

Felices Pascuas, sí, yo lo sé; me habeis escaldado los oídos a fuerza de repetirlo. Todo es vuestro; cebáos... ¿Qué? Ya no hay más? No... dejad ese último peso... no me queda mas...

¡Lo guardo para una misa!

U. DEL G.

OFICIAL

SECCION RELIGIOSA

DOMINGO.—LA NATIVIDAD DE NTRQ. SA. JESUCRISTO.—Sra. Eugenia V., Anastasia ms.—(Estacion en las tres Misas.)

LUNES.—(Estacion).—Sra. Esteban, diácono y protom.; Dionisio, Zósimo, papas, conis.—Santa Abra, virgen.

MARTES.—(Est.)—Sra. Juan apóst. y Evang., Máximo ob.—Sta. Nicerata vg.

MILITAR

Servicio de la plaza para el día 25 de diciembre de 1887. Parada, los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el comandante don Guillermo Gavestany. De imaginaria, otro, don Victor Diaz. Hospital y provisiones, Artillería.—Tercer capitán, Reconocimiento de zafate, Artillería.—Paseo de enfermos, Artillería.—Música en la Luneta de 6 1/2 a 8 de la noche, num. 3.—Idem en el Malecon de 5 1/2 a 7 1/2, num. 6. De orden del Excmo. Sr. Brigadier, Gobernador militar interino, El coronel teniente coronel, Sargento mayor interino, José Prego.

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.)

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo SANTO DOMINGO.

Saldrá el 9 de enero próximo a las nueve de la mañana para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña...

VAPOR-CORREO SALVADORA.

Saldrá para Singapore, el domingo 25 del actual, a las nueve de su mañana.

PARA ILOILO y CEBÚ.

El vapor Remus, saldrá para dichos puntos, el martes 27 del actual.

PARA DAGUPAN.

VAPOR BILBAO NÚM. 2. Se espera dentro de breves días y será despachado a las 24 horas de su llegada.

VAPOR-CORREO FRANCISCO REYES.

Saldrá para Iloilo, Zamboanga, Isabela de Basilan, Joló, Siasí, Tataan, Bongao, Cotoabato, Pollok, Glau, Matti y Davao, el miércoles 28 del actual, regresando por las mismas escalas menos Joló, Siasí, Tataan, Bongao, Glau y Matti.

VAPOR DIAMANTE.

Se espera el lunes 26 del actual y será despachado para Emuy y Hong-kong a la mayor brevedad.

VAPOR DON JUAN.

Saldrá para Hong-kong y Emuy, el día 26 del actual a las cuatro de la tarde.

VAPOR-CORREO MINDANAO.

Saldrá para los puertos de Subic, Sual, San Fernando, Cagayan, Currimao, y Aparri, el miércoles 28 del presente, regresando por las mismas escalas.

VAPOR-CORREO EOLUS.

Saldrá en viaje par para los puertos de Batangas, Laguinanoc, Pasacao, Donsol, Sorsocon, Legaspi y Tabaco, el miércoles 28 del presente, regresando por las escalas de costume.

VAPOR-CORREO GRAVINA.

Saldrá para Rombon, Cebú, Catabogan, Tacloban, Cabalian, Surigao, Camiguin, Gawayan de Misamis, Maribojoc, Bais e Iloilo, el miércoles 28 del corriente.

VAPOR BOLINAO.

Saldrá para Currimao y Aparri, el día 26 del corriente, a las once de la mañana.

BERG-GTA. MATILDE.

Saldrá para Lagonoy, el día 28 del actual.

AVISOS

DE CONFORMIDAD CON LAS principales casas de comercio de esta plaza, los Bancos que suscriben tendrán cerradas sus oficinas los días 26 del actual y 2 del entrante mes.

James West, Agente Manila. The Hong-kong and Shanghai Banking Corporation.

COLEGIO DE NIÑOS del PATRIARCA SAN JOSE

Bajo la dirección de don Perfecto Salas.—Moto (Iloilo) calle Real. Debidamente autorizado por la Dirección general de Administración Civil de estas Islas, tengo el gusto de ofrecer al público este modesto establecimiento, en donde se enseñan las asignaturas del ramo de instrucción primaria elemental y superior, admitiéndose alumnos internos, medio-internos y externos.

En el establecimiento se facilitarán los pormenores.

Enfermedades DE LOS OJOS.

El Doctor Biada, Médico Oculista del Hospital civil de San Juan de Dios.

Recibe en su GABINETE OFTALMOLOGICO de 7 a 10 y 3 a 5.

EXCLUSIVAMENTE se dedica a las enfermedades de la vista.

22—REAL—22.

AVISO

La asociación de la Marina Mercante de estas Islas, convoca a junta general ordinaria, el día 26 del actual, a las ocho en punto de la noche, para la presentación de cuentas y votación de los nuevos cargos para el año próximo 1888.

Manila 23 de diciembre 1887.—El Secretario, L. Userand.

Spoliarium de Luna.

SE RIFA, en combinación con el sorteo del mes de Enero de 1888, magnifico CUADRO, que tanto ha llamado la atención en Europa por su mérito artístico.

Cada billete contiene 100 números y su PRECIO pfs. 4.

PUNTOS DE EXPENDIO: «Tienda de los Catalanes», «Torrecilla y C.» «Las Novedades» «La Estrella del Norte», «Puerta del Sol» Manila e Iloilo; «Perfumería de Grupe» y «La Terceña» Ansoague.

El mejor GOÑAC y la mejor GINEBRA son:

El Goñac marca Jules Robin & Cie. de Cognac. La Ginebra marca «Ancla» de J. de Kuyper & Zoon de Rotterdam, Holanda (una sola Ancla ¡Ojo! sin corona encima, etiqueta blanca forma de corazón.)

Mucho cuidado con las falsificaciones e imitaciones o parecidos de marcas y nombres, pues solo las mejores marcas se imitan y falsifican!—Las botellas de ambos líquidos lejitimos llevan la contra etiqueta de la casa importadora de LOUIS GENU, Joló núm. 9 (Binondo.)

CERVEZA de BAVEIRA

Culmbacher MONOPOLE.

Marca Z con ancla.

De estas exquisitas Cervezas han llegado pequeñas remesas que se expenden en los almacenes siguientes: La Bilbaina, El Lucero, Sucesor de la Viuda de Gomez, Borri Franco y C. El Vivac, Luzon, El Globo, Café El Recreo, Villa de Jochiu, etc.

Al por mayor acúdase a sus únicos importadores en estas Islas.

Ed. A. Keller y Comp.

Calle Martínez, núm. 2, esquina calle San Jacinto.

Verdaderos vinos lejitimos de BURDEOS y de BORGOÑA de las dos primeras y muy reputadas marcas siguientes:

A. Lalande & Cie. de Bordeaux. Jules Reñgier & Cie. de Dijon (Borgoña.)

Vende al por mayor ó sea por cajas, el exclusivo importador de dichos vinos en Filipinas: LOUIS GENU, Joló núm. 9 (Binondo.)

PANADERIA DE JOLO

Repuesto constante de galleta tripulacion, fina de cámara y harinas superiores de varias marcas. Las hornadas del acreditado pan francés hecho a máquina, siguen a las cuatro y media de la mañana, 7 1/2 de id. 12 del día y 8 de la noche.

J. GOMEZ PEREZ.

Vino Higiénico de mesa. Esmerado-Valdepeñas-Esmerado.

Se expenden por pipas medias, cuaterolas y cajas de 50 botellas IMPORTACION DIRECTA.

ANTONIO ESMERADO.—4—David—4.

Falsificación

del AGUA de KANANGA del JAPON de RIGAUD y Cia de Paris

La inmensa popularidad de esta deliciosa agua de tocador, ha provocado falsificaciones culpables que vamos a perseguir, y reproduciendo el aspecto exterior del frasco, contiene un líquido infimo, sin el perfume ni las propiedades higiénicas de la verdadera AGUA de KANANGA DEL JAPON de RIGAUD y Cia de Paris.

La firma RIGAUD & Cia está grabada en el cuello del frasco, y en el fondo se leen, también grabadas, las palabras: Déposé 4430. En lo alto del cuello figura nuestra marca de fábrica, en forma de sello, impresa en negro y carmin, como el modelo al margen: Nuestra rotulada en colores representa en el centro una Japonesa y en dos cuadros color carne las palabras en rojo, KANANGA DEL JAPON sobre su cabeza y RIGAUD & Cia PARIS a sus pies.



Repítese falsificada toda botella que carezca de cualquiera de estos requisitos.

AGENTE GENERAL EN MANILA: Félix ULLMANN.

PURGANTE JULIEN

CONFITE VEGETAL, LAXATIVO Y REFRIGERANTE

Contra el ESTREÑIMIENTO

Este purgante, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce exquisito y agradable, que purga con suavidad y sin molestia. Es admirable contra las afecciones del estómago y del hígado, la ictericia, la bilis, las flemas, la pituita, las náuseas y gases. Su efecto es rápido y benéfico en la jaqueca, cuando la cabeza está cargada, la boca amarga, la lengua sucia, falta el apetito y repugna la comida, en las hinchazones del vientre causadas por la inflamación intestinal, pues no irrita los órganos abdominales. En fin, en las enfermedades de la piel, el usagre y las convescencias de la infancia. El Purgante Julien ha resuelto el difícil problema de purgar a los niños que no aceptan ninguna purga.

Depósito en PARIS, 8, Rue Vivienne y en las principales Farmacias y Droguerías.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

DE GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en Paris

La mayor parte de las afecciones del estómago provienen de la falta de jugo gástrico en cantidad suficiente para operar la digestión. La Pepsina Grimault y Cia, preparada con el jugo gástrico del carnero, tiene la propiedad de sustituir en el hombre este elemento de la digestión. Es la sustancia que unida al ácido láctico, transforma en el estómago la carne en un líquido asimilable, que es la fuente de la formación de la sangre.

Los vinos generosos conservan la pepsina mejor que los medicos es la que debe regir para administrar este medicamento. El Elixir de Pepsina de Grimault y Cia, preparación agradable, cura ó evita: Las Malas digestiones, Las Calambres de Estómago, La Jaqueca, Las Náuseas y las Acedias, Los Vómitos, Las Gastritis y Gastralgias, La Diarrea, Los Embarazos gástricos, Las Enfermedades del hígado.

Combate los vómitos de las mujeres encinta y dá fuerzas a los ancianos y a los convalescentes.

Cada frasco lleva la firma y el timbre azul de garantía de GRIMAULT y Cia

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las princip. Farmacias y Droguerías

MANILA REAL 28. PERFUMERIA DE GRUPE REAL 28. MANILA.

¡GRANDES REGALOS PARA LA PASCUA!

Acaba de desempacar una gran remesa de artículos propios para regalos tanto en objetos de fantasía como de arte, Gran surtido de perfumería fina.

TORRECILLA Y C. A

ALMACEN DE TEJIDOS Y NOVEDADES DE EUROPA.

Para regalos de Navidad.

Acabamos de desempacar elegantísimas cajitas de perfumería. Surtido completo en muñecas de mucho gusto, vestidos a la moda. Novedades en artículos para vestidos de señoras, caballeros y niños.

GRAN TALLER DE CAMISERIA

17—ESCOLTA—17.—MANILA.

VIN DE VIAL. TÓNICO ANALÉPTICO RECONSTITUYENTE. El Tónico más energético que deben usar los Convalecientes, los Ancianos, las Mujeres, los Niños débiles y todas las Personas debilitadas.

La VELOUTINE. En Casa de todos los Perfumistas y Peluqueros de Francia y del Extranjero. Polvo de Arroz especial PREPARADO AL BISMUTO. Por CH. FAY, Perfumista. PARIS, 9, rue de la Paix, 9, PARIS.

SUSPENSORIO MILLERET VENDAJES MILLERET. La Casa MILLERET recomienda sus Vendajes analépticos y sus Vendajes invisibles, para reducir a nada el dolor, y sus Vendajes para las Varices, para evitar las Hémorragias. MILLERET, LE GONDEC, Succesor, 49, rue J.-J. Rousseau, PARIS.

Perfumeria de la Société Hygiénique. PARIS—55, calle de RIVOLI, 55—PARIS. EXTRACTOS PARA LOS PAÑUELOS: Bouquet Judic—Florida—Violeta Rosa, etc., etc., etc. Aceite Philocomo—Aceite Duquesa. Polvo dentífrico y Agua de D. Campbell. Jabon Real—Jabon dulcificado—Jabon de Flores de Melocoton. CREMA FLORIDA PARA LAS MANOS.

PEPTONA DEFRESNE. TÓNICO-NUTRITIVO CON PEPTONA (Carne asimilable). Hierro y Lactofosfato de Cal naturales. El Vino Defresne tiene un sabor exquisito, y es el único reconstituyente natural y completo. Es el mas preciso de los tónicos; a su influjo, los accidentes febriles desaparecen, renace el apetito, los músculos se nutren, y se recobran las fuerzas.

Tinta de la reputadísima marca J. Gardot, de Dijon, para libros de contabilidad, oficinas del Estado etc. y para copiar. La recibe mensualmente en tarros barro y frascos cristal de litro y medio litro, el exclusivo importador de esta marca en Filipinas: LOUIS GENU, Joló núm. 9 (Binondo.)

Tienda de los Catalanes. ESCOLTA 9.

Habiéndose hecho nuevamente cargo de este establecimiento, el más antiguo de los de Manila, los socios fundadores del mismo; tienen el gusto de ofrecer a sus antiguos parroquianos y al público en general, un surtido nuevo de toda clase de géneros, que han sido escogidos personalmente por el socio Millat, entre las mejores fábricas de Barcelona, Paris, Lyon, Manchester, etc. Entre multitud de artículos de última novedad, podemos recomendar por su buen gusto los siguientes: Capotas y sombreros para señoras y niñas. Granadinas, velos, mantillas y encages. Corbatas para señora, fichús, pelerinas y cuellos de encage y azabache, última moda; así como tuies con azabache. Flores y ramitos con coronas de azahar para novias. Cintas, medias y mitones de seda. Pañoletas, y toquillas de estambre. Ricas sayas imperiales, tapís, encages para éstos y peinetas. Percales, matines, enaguas y camisas de señora. Elegantes polsones, aceros para los mismos y cinta elástica. Felpillas, botones azabache y fantasia, ballenas y artículos de costura, como modelos para bordar, y otros. Elegantes trajecitos y ricos vestidos de lanilla, encages y seda. Gorritos de encage y gorritos, abriguitos y zapaticos de estambre. Albornoces y gorras impermeables para baño. Cortinas de encage y pasamanería de seda, con flecos, borlas etc. Mantelería, servilletas y toallas. Y para hombre tenemos lanillas: córtas de pantalon; driles estampados; boquillas de la mejor espuma y ambar; guantes para militar; última novedad en corbatas y cuellos. Depósito de la legitima AGUA DE BARCELONA, acaba de llegar.

The Standard Life Assurance Co.

COMPANIA DE SEGUROS (SOBRE LA VIDA). Capital lbs. 6.500.000. Renta anual 900.000.

Los que suscriben han sido nombrados agentes de esta Compañía para las Islas Filipinas. Se darán prospectos a los que soliciten. W. F. STEVENSON Y C.

FRAGANCIA IMPERECEDERA. Celebro AGUA FLORIDA de Murray y Lanman.

El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Pañuelo y el Baño. Preparado solamente por sus dueños, LANMAN y KEMP, NUEVA YORK. Y de venta en todas las Perfumerías y Boticas.

REDALLAS EN PARIS. SIROP DE PAINLÉZÉ. JARABE y PASTA del Dr. ZED. Cuenta las Preparaciones del pecho, Resfriados, Catarras, Grippe, Insomnios, Tisis, etc.

Para estas PASCUAS. Se encuentran listos para la venta en la Carrocería del que suscribe, Magallanes n.º 27 y 29. Las Victorias inglesas y francesas, perezosas y ligerísimas vis-à-vis garantizados todos por el buen nombre de que viene gozando la expresada casa constructora. B. Cabañas.

Hierro galvanizado en planchas de 7, 8 y 9 piés venden barato. J. Witte y Cia. Barraca, 12.

Se vende. Un alambique a vapor n.º 0, de Savalle de muy poco uso, destile de 50 a 60 arrobas, de 24 a 25 grados, Cartier; darán razon en Manila, Findlay, Richardson y Comp. Isla del Romero, núm. 8, y en San Fernando, Pampanga, Francisco Puig y Hermano.

Fábrica de Sierra EN MEISIC.

En la primera, frente al cuarte de Ingenieros, se admiten toda clase de maderas para su aserrio en la forma que se desee. Precios muy módicos, en competencia con los chinos, y se garantiza la brevedad y exactitud. Se recomienda a los constructores y tableros. Informes en la «Bilbaina», Escolta, 36. Federico Guerra.

EL ARNÉS. FÁBRICA DE MONTURAS Y GUARNICIONES DE V. JIMENO.

Procedor del Real Palacio de Malacañang.

Con garantía de un año. Guarniciones limonera (calesa) cuero país pfs. 8, 10, 12, 14, 16, y 18. Id. id. Europa desde pfs. 22. Idem tronco (carruaje) cuero país pfs. 16, 20, 25, 30 y 35. Idem id. Europa desde pfs. 40. Los cueros del país son adobados en el establecimiento. Monturas para señoras, caballeros y niños. Idem con todo equipo reglamentario para señores Jefes y oficiales del ejército. Además encontrarán un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de guarnicionería. Prontitud y esmero en los encargos. 10—CARRIEDO—10.

AL POR MAYOR. Ginebra á pfs. 6 caja. Burdeos » 5 caja. Anisado Mallorca pfs. 275 damajana. Carabanchel pfs. 350 idem. Vino tinto «Navarro» en cuarterolas. Inchausti y C.

EL GLOBO

Variadísimo surtido en pescados, como son: Brequilas, berdeles, truchas, anguila imperial, buengo, atun, merluza, cóngrio, bonito langosta, corcheros y mero. Bacalao riquísimo sin espina, de Escocia.

MANILA: Imp. de RAMIREZ y COMP. Véase en el suplemento